



**IN MEMORY OF NIKOLAY D. BARABANOV
(MARCH 2, 1956 – MAY 27, 2024)**

**ПАМЯТИ НИКОЛАЯ ДМИТРИЕВИЧА БАРАБАНОВА
(02.03.1956–27.05.2024)**

27 мая 2024 г. ушел из жизни бессменный выпускающий редактор византийского номера Вестника ВолГУ Николай Дмитриевич Барабанов – один из ведущих отечественных специалистов по истории Православной Церкви и народной религиозности в Византии, на Руси и средневековой Западной Европе, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и международных отношений Волгоградского государственного университета. Полтора года Николай Дмитриевич мужественно и стойко сражался с тяжелым недугом, спровоцированным эпидемией, продолжал упорно работать до последних минут жизни, несмотря на невыносимую боль... К несчастью, недуг оказался сильней, и подготовку к печати этого выпуска завершали уже его ученики.

Николай Дмитриевич родился 2 марта 1956 г. в городе Свердловске (ныне – Екатеринбурге) в семье военного. Образование получил в лучшей в Свердловске средней школе № 5 с углубленным изучением математики и иностранных языков. В восьмом классе увлекся археологией, посещал археологический кружок на кафедре археологии исторического факультета Уральского государственного университета им. А.М. Горького, куда поступил в 1973 году. Его первым научным руководителем стал основатель Уральской археологической школы Владимир Федорович Генинг. Каждый год Николай Дмитриевич ездил в археологические экспедиции, где и встретил свою любовь на всю жизнь. Второй курс университета оказался поворотным в судьбе Николая Дмитриевича. Знакомство с трудами основателя Уральской школы византиноведения Михаила Яковлевича Сюзюмова, его ученика профессора В.А. Сметанина, с зарубежной литературой пробудили в нем интерес к истории Византии. Он нашел в себе мужество объясняться с научным руководителем и стал специализироваться у крупного специалиста по византийской эпистолографии Валентина Александровича Сметанина (1938–2018). Тот год оказался поворотным и в личной жизни Николая Дмитриевича. Он женился на Ольге Олеговне Свиныной – коллеге по археологическим экспедициям.

Византиноведение – история государства, которого уже пять веков нет, по меткому замечанию специалистов, является уделом либо очень богатых людей, либо преданных науке ученых-бессребреников. Н.Д. Барабанов принадлежал ко второй категории византинистов. В 1978 г. он с красным дипломом окончил полный университетский курс обучения на историческом факультете, защитил дипломную работу «Взаимоотношение государства и церкви в Византии в правление патриарха Афанасия I» и поступил в аспирантуру к основателю Уральской школы византиноведения, выдающемуся советскому ученому М.Я. Сюзюмову. Новый научный руководитель попытался направить нового ученика на разработку близкой ему темы, но тот установил тесные связи с известными учеными-византистами Георгием Львовичем Курбатовым, Сергеем Павловичем Карповым, Иоанном Мейendorфом, Элис-Мери Толбот, Альбером Файе и добился, казалось бы, невозможного: заведующий отделом рукописей Ватиканской библиотеки Поль Канар, по просьбе зарубежных коллег, прислал ему микрофильм неизданных рукописных текстов патриарха Афанасия I. В распоряжении Н.Д. Барабанова впервые оказалась весьма репрезентативная источниковая база по теме его исследования, которой грех было не воспользоваться, поэтому М.Я. Сюзюмов согласился с выбором ученика.

В то время аспиранты – античники и медиевисты, чтобы сдать кандидатский минимум, должны были сначала изучить и получить зачеты по древнегреческому и латинскому языкам. Благодаря знаниям, приобретенным в школе и университете, Николай Дмитриевич успешно преодолел и эту ступеньку мастерства историка. Помимо древнегреческого и латинского он читал литературу на шести европейских языках, что позволило ему стать уникальным специалистом и сразу же войти в курс проблематики не только советского, но и мирового византиноведения.

В советское время аспирант, как правило, получал обязательное распределение в один из вузов СССР. Н.Д. Барабанову повезло. Ему дали возможность выбрать между уже сложившимся Челябинским и открытым в 1980 г. Волгоградским государственным университетами. Глава молодой семьи, у которой в 1980 г. появился сын Илья, выбрал Волгоград, так как ректор М.М. Загорулько мог решить главный для Барабановых вопрос – предоставить современную квартиру. 1 декабря 1981 г. Николай Дмитриевич поступил на должность ассистента формирующейся кафедры истории Волгоградского государственного университета. 4 июня 1982 г. Н.Д. Барабанов с блеском защитил кандидатскую диссертацию по теме «Идейно-политическая борьба в Византии на рубеже XIII–XIV вв. (по данным писем патриарха Афанасия I)» и в 1982 г. был избран по конкурсу на должность старшего преподавателя кафедры всеобщей истории, в 1983 г. Барабановы получили квартиру, а в 1986 г. у них родился второй сын Олег.

Некоторые преподаватели, получив в Волгограде в свои руки ключи от квартиры, тут же их меняли и возвращались в Москву, Ленинград, Саратов, Свердловск и т. д. Николай Дмитриевич был человеком слова и чести, поэтому посвятил всю свою жизнь Волгоградскому государственному университету. В 1988 г. ему было присвоено ученое звание доцента. Он прошел научную стажировку в Кёльнском университете в семинаре профессора Петера Шрайнера.

В 1991 г. Н.Д. Барабанов попробовал себя на административной стезе – принял предложение декана исторического факультета, автора этих строк, и вступил в должность заместителя декана. Развал СССР ревизионистским руководством КПСС в одночасье лишил работы преподавателей общественных наук на кафедрах научного коммунизма, истории КПСС, социальной философии. Факультет пришлось переформатировать и найти решение, которое позволило бы избежать ломки человеческих судеб и потерь. После долгой проработки вопроса удалось соединить кафедры истории СССР и истории КПСС и образовать из них кафедры истории дореволюционной России (проф. В.А. Китаев) и Истории СССР (проф. В.Д. Зимина); кафедра всеобщей истории была объединена с кафедрой научного коммунизма и на их основе созданы кафедры археологии, древней и средневековой истории (проф. А.С. Скрипкин) и нового и новейшего времени (проф. Д.М. Туган-Барановский). Кафедра социальной философии (проф. С.Э. Крапивенский) позднее была преобразована в философский факультет. На кафедре археологии, древней и средневековой истории была сформирована секция истории средних веков, которую возглавил Н.Д. Барабанов. В учебный процесс по опыту столичных вузов были внедрены «сквозные спец-

семинары профессоров, в которых трудились их ученики от студента первого курса до аспиранта, расширена и углублена источниковедческая подготовка: отечественная история (И.О. Тюменцев), зарубежное источниковедение (А.С. Скрипкин, Н.Д. Барабанов и др.), преподавание вспомогательных исторических дисциплин (И.Г. Тинин). В 1993 г. завершена компьютеризация факультета, расширены международные связи и изучение иностранных языков. Административная работа отвлекала от научных штудий и требовала много сил и времени. Н.Д. Барабанов сделал выбор в пользу науки и через год после вступления в должность вернулся к преподавательской работе. Его преемник А.А. Бессолицын помог нам завершить начатые преобразования, но, к нашему глубокому разочарованию, вскоре в подготовке историков был взят курс на бакалавриацию и удешевление исторического образования, плоды которого мы ныне пожинаем.

В 1995–1997 гг. Н.Д. Барабанов являлся первым самым крупным грантодержателем Российского гуманитарного научного фонда (№ 95-06-17160а) в ВолГУ «Средневековое Православие от прихода до Патриархата. Византия и Русь», а автор этих строк – ответственным исполнителем. Итогом работ по гранту стали два сборника с одноименным названием (Волгоград, 1997–1998).

От административной работы Н.Д. Барабанову уйти так и не удалось. В 90-х гг. ХХ в., будучи православным человеком, по просьбе и благословению митрополита Волгоградского и Камышинского Германа, Николай Дмитриевич принял самое активное участие в создании Царицынского Православного университета и Царицынского Духовного училища, став одним из первых его преподавателей и проректором по научной и учебной работе. Он трудился на этом поприще около 25 лет, совмещая с работой в ВолГУ. Подготовил целую плеяду церковнослужителей для епархии. Создал и редактировал епархиальный научный сборник «Мир Православия» (10 выпусков, 1997–2019). К сожалению, это начинание митрополита ныне заглохло. Остался только Центр подготовки церковных специалистов Волгоградской епархии РПЦ. Вклад Николая Дмитриевича в развитие народного и духовного образования в Волгограде велик и высоко оценен Русской Православной Церковью, наградившей его орденом Святителя Макария, митрополита Московского (III степени), Патриаршим знаком «700-летие Преподобного Сергия Радонежского».

Во второй половине 90-х гг. прошлого века Николай Дмитриевич определился с темой будущей докторской диссертации «Народная религиозность в Византии». Работа потребовала много времени и сил, так как по различным вопросам и аспектам темы постоянно выходили публикации источников и литературы, которые он не мог пропустить и тщательно изучал. Полученные результаты историк постоянно апробировал в научных статьях и на международных и всероссийских конференциях. Предложения, увещевания, просьбы автора этих строк неизменно наталкивались на твердое «нет», «рано» и «еще немного».

К настоящему времени Н.Д. Барабанов являлся автором более 114 научных и научно-методических работ, его труды издавались в крупнейших зарубежных и российских изданиях и высоко оценены коллегами. Он был главным редактором ряда серийных изданий и сборников научных статей, посвященных истории Византии в целом и истории Церкви (помимо указанных выше): «Византия: общество и церковь» (2005), «Власть, общество и церковь в Византии» (2007), «Στρατηγός: сб. ст. в честь Владимира Васильевича Кучмы» (2008), «Πολεμολόγος: сб. ст. памяти профессора В.В. Кучмы» (2012). К сожалению, монография Н.Д. Барабанова, посвященная народной религиозности в Византии, как и докторская диссертации, осталась незаконченной. Семья, коллеги, ученики планируют издать творческое наследие Николая Дмитриевича.

Много внимания Н.Д. Барабанов уделял учебно-методической работе. Особенно требователен он был к ученикам. Такие качества Николая Дмитриевича, как строгость и требовательность обеспечили высокий уровень защищаемых работ. Лишь немногие ученики Н.Д. Барабанова смогли пройти его школу и связать свою жизнь с наукой и преподаванием. Под руководством Н.Д. Барабанова защищены 3 диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук.

Николай Дмитриевич часто выступал с научными докладами на профильных зарубежных, международных, российских и региональных научных конференциях. С 2009 г. был непременным участником Византийского семинара «ХЕРΣΩΝΟΣ ΘΕΜΑΤΑ: империя и полис», который про-

водится в Севастополе в Государственном историко-археологическом музее-заповеднике «Херсонес Таврический».

В мае 2015 г. Н.Д. Барабановым была организована первая международная конференция по византинистике в Волгограде под названием «Мир Православия. Византийская цивилизация и ее наследие», которая собрала в стенах ВолГУ и Царицынского православного университета большое количество специалистов из России и Европы по истории Византии и Византийской Церкви. Проведение столь масштабного события в Волгограде положило начало тематическому номеру по истории Византии Вестника Волгоградского государственного университета. Серия 4, бесменным выпускающим редактором которого являлся Н.Д. Барабанов.

Мало кто знает, что Н.Д. Барабанов – внешне чисто городской человек – прошел проверку горами. Много лет мы семьями ходили летом в походы и забирались в такие места, где были только «медвежьи козы тропы». В критических ситуациях он не терял твердости духа и никогда не жаловался на тяготы «первобытной» жизни.

Настоящий 10-й, юбилейный Византийский Вестник, в последний раз выходит под редакцией Н.Д. Барабанова. Отныне выпускающим редактором этого тематического номера станет один из его учеников.

*Главный редактор, выпускающий редактор тематического номера,
доктор исторических наук, профессор И.О. Тюменцев*